

國際動態述評

義大利公共工程部長卜蘭尼訪台

義大利公共工程部長卜蘭尼應我國交通部長及輔仁大學之邀，以私人身份率十三名隨員於四月六日抵台訪問六天，渠為義大利與我國自一九七〇年斷交後二十年來首位義國現任部長訪台，其實質意義格外重大。

卜蘭尼在接受記者訪問時表示，在自由世界裏，中共沒有理由對其訪台之行提出抗議。他也毫不諱言，此行目的是對我國的六年國家設計畫頗有興趣，負有為義國工商界人士爭取經貿利益在內的使命。他認為中義之間的實質關係仍有許多空間可以發展；例如：義國外交部已於四月三日決定加速改善有關對台簽證核發的措施，由義國駐台的經濟貿易辦事處與香港總領事館共同負責此事，將來共有四個人負責在台簽證核發的業務。我國也盼義國支持我國加入國際組織，如關稅暨貿易總協定（General Agreement of Tariffs and Trade），傳聞義大利曾經反對我國加入 GATT，卜蘭尼表示那是因為歐市正在與美國展開農產品的貿易談判，須要做整體全盤性考量，但目前看來，談判應會有好的結果，義國將無理由反對我國加入 GATT；其次是提升我國駐義代表處的地位，目前我國除在義國北部的米蘭設有貿易機構，未來在羅馬亦將開設代表機構，為冰凍多年的中義雙方關係展開解凍的前奏；最後是改善義國海關通關作業及付稅過高的問題。

義大利目前是我國在歐市第五大貿易夥伴，去（一九九〇）年我國對義大利出口總值為九億八千五百萬美元，進口總值為八億一千七百萬美元，雙邊貿易總額為十八億二百萬美元，比前一年成長百分之八點五。

卜蘭尼離台前表示，為了讓我國政府實地了解義國的工業生產力與品質，及繼續雙邊的友好關係，他已當面邀請我國總統、外交及交通兩部部長赴義國訪問。在談到爭取參與我國國建六年計畫時，他表示，義國在高科技、水庫及交通建設方面，經驗及技術都相當豐富，可以在顧問方面協助我國，且他回國後會設法找出符合我國工業需要的項目，如化學、紡織設計、環保、製藥、汽車等；此外，卜蘭尼建議將來義大利的營建公司可與我國的營建公司合作，共同開發東南亞的營建市場。（永康）

日本派掃雷艇赴波斯灣

日本政府於去年八月二日波斯灣危機發生後，執政的自民黨在美國政府的鼓勵下，亟欲利用此一機會派兵到波斯灣，參加多國部隊對抗伊拉克，以打破日本憲法規定不得派兵前往海外的束縛，先是計畫派遣陸上自衛隊，因受到各在野黨派強烈的反對，未能實現，嗣後又藉口疏通中東難民，擬改派航空自衛隊前往中東，但又被在野黨反對而擱置。

中東停戰後，伊拉克原先在波斯灣施放的一千二百多個水雷，對航行在波斯灣的油輪安全有極大的威脅，美、英、法、比、荷等國均派出掃雷艇掃雷，清除航道，現尚有五百多個目標待清除，日本政府終於在四月廿六日不顧亞洲各國反對派出四艘掃雷艇、一艘掃雷母艦和一艘補給艦，及五百多名海上自衛隊員，前往波斯灣參加多國海軍掃雷。

日本政府和自民黨所持的理由是，日本每天有十五艘油輪在波斯灣中航行，其安全堪虞，因此找出自衛隊法令漏洞，以無須修改法令，亦不違反憲法，且係從事戰後和平工作的掃雷工作，依自衛隊法第九十九條可以派艦前往。

關於日本近來企圖挾其在國際經濟的超強地位，要重振其在國際政治與軍事的大國地位，國際間有不同的反應。首先就美國而言，美國比較傾向支持日本多分擔一些國際義務，不要一直搭免費的便車，因此，波斯灣危機及戰爭期間，日本答應財政支助一百一十億美元給多國部隊。關於此次派掃雷艦隊一事，美國亦表示歡迎。

其次就中共而言，中共基本上是強烈的反對，並已經由外交途徑正式向日本表明反對之意，並認為是軍國主義復活。至於其他東亞及東南亞地區在二次大戰曾被日本侵略的國家，因能力有限僅表達關切之意。同時，日本首相海部將立即訪問東南亞五國——馬來西亞、汶萊、泰國、新加坡及菲律賓，尋求該地區國家的諒解與支持。

日本是我們的近鄰，但日本在東亞發動侵略戰爭，嚴重損害中日友好關係，數年前，日本又想篡改教科書，消除其侵略中國之史實，近年想挾其經濟力量成爲政治大國，不得不引起我們的關切。此次日本政府派遣掃雷艇前往波斯灣從事和平用途之掃雷工作，希望日本不要忘記大戰之教訓，爲東亞和平做出貢獻。（永康）

日本要求蘇聯歸還北方四島

日本國會於四月九日通過決議案，要求蘇聯歸還所佔領的四個北方小島——齒舞島、色丹島、國後島及擇捉島，並希望在戈巴契夫四月十六日到十九日訪問日本時，能與日本首相海部俊樹達成協議，解決日蘇之間長達四十五年的領土糾紛，俾便換取日本經濟援助蘇聯。在過去，日本衆議院總共通過十四次類似的提案。

由於日本對蘇聯有史以來第一位國家元首身分訪日，在日本掀起日人要求收回「北方四島」的狂熱中，海部政府面對如此強大的民意壓力，期望以二百六十億美元的經濟援助來贖回四島。根據戈巴契夫訪日的日程，他與日本首相海部俊樹共有三次會談，十六日下午第一次會談長達三小時，其中幾乎有一半的時間用在解決北方四島問題上，但因此事複雜，牽涉極多，雙方同意在未獲得具體結論前，不對外透露。十七日上午第二次會談是討論國際情勢，下午第三次會談爲兩國間問題。鑒於蘇聯方面對北方四島問題未稍讓步，所以日本政府要求於十八日舉行第四次會談，務必要在此問題上有所突破。海部首相與蘇聯總統戈巴契夫對北方四島的領土談判先後經過長達十小時的會談，終於在十八日深夜達成協議，簽署日蘇高峰會談的共同聲明，並由日本外相中山太郎與蘇聯外長貝斯特尼簽署包括原子能和平用途第十五項文件及備忘錄。海部與戈巴契夫

在簽字儀式後致辭時，一致認為共同聲明構築了雙方關係進一步加強合作的基礎。戈巴契夫認為日蘇兩國間過去的悲劇不能再重現。所簽署的各項文件，為未來雙方簽訂日蘇和平條約的基礎。雙方對處理北方四島「領土」問題，所獲致的協議是：

一、確認日蘇間有領土問題存在，並將齒舞、色丹、國後及擇捉四島，一併列為交涉對象，並活用一九五六年以來肯定的因素，進行建設的有活力的作業。

二、日本國民與齒舞等四島居民擴大交流，開始互惠經濟活動。

三、日本國民赴四島免簽證。

四、蘇聯減少在四島上駐軍。

日蘇高峰會議對北方四島的領土爭議問題，蘇聯承認有「領土」問題存在，但條件為會繼續磋商，所以日本也沒有立即贏得勝利。由於海部俊樹與戈巴契夫對會談之成敗，均與雙方政權命運有關。故雙方不得不採妥協的態度。以海部俊樹而言，在自民黨內他的派系實力最小，民意基礎脆弱，在民意的要求下，若交白卷，在未來的選舉中，首相的職位很容易不保。

日本在戰後的外交表現，深受美日關係之束縛。前自民黨幹事長小澤一郎在三月間訪美時，已向布希總統保證：日蘇關係的改善將繼續建立在美日聯盟關係的架構中。這就使日本與蘇聯在外交折衝上沒有多少迴旋餘地了。（永康）

戈巴契夫東北亞之行

蘇聯總統戈巴契夫於四月十六日抵達日本進行四天官式訪問；於十九日返蘇途中，並與南韓總統盧泰愚於濟州舉行高峰會議。

這次戈巴契夫訪日的重要行程包括了：與日本首相海部俊樹舉行了六個回合的會談。十七日向日本參眾兩院全體議員發表演講，主要內容有亞洲太平洋安全體系構想、日蘇關係、蘇聯政情、全球性課題。之後並會見日本企業界首腦。十八日，雙方簽署共同聲明，表明雙方存在著對北方四島主權爭執問題，未來應進一步討論此一問題；另外，同意日本公民可以不需蘇聯簽證而訪問北方四島；加強島上居民與日本公民的交流等。同日，蘇聯外長與日本外相簽署了十五項有關經濟、科學、技術及文化交流，及其它方面的文件。

戈巴契夫與盧泰愚在高峰會談中，討論了南韓加入聯合國問題、東北亞的政經情勢，及關於北韓的核能應用與查核問題。在蘇聯、南韓的經濟層面會談中，雙方達成了一九九五年雙方貿易將突破一百億美元的協議，另外並同意增強蘇聯駐韓使館的運作能力，及在今年十月於莫斯科舉行第一屆韓蘇經濟及商工部長會議。

這次戈巴契夫的東北亞之行，日本雖是重點，但在南韓的短暫訪問却有較實質的收穫。南韓與蘇聯於去年底建立外交關係後，不到四個月，漢城即提出保證，將在未來三年內提供莫斯科價值三十億美元的經濟援助的貸款。南韓進出口銀行也已給蘇聯一家銀行八億美元的信用貸款，以助蘇聯購買南韓產品。大體而言，在南韓、蘇聯雙邊關係中，南韓希望蘇聯在其進入聯合國問題及南北韓問題上予以協助，因此在經濟合作上，南韓能給予蘇聯較有利的條件；同時，藉此加速打入蘇聯廣大市場。

反觀日本，由於堅持政、經合一的政策，在「北方領土」問題未解決前，日本工商界大多不願給予蘇聯太多經濟合作的機會。戈巴契夫在這次訪問中爭取日本政府和財經貿易界的經濟援助，及他所倡導的亞太安全體系構想，皆未獲日本方面的熱烈回應。然「北方領土」問題也不是戈

巴契夫一人所能決定的。

根據三月十七日舉行的公民投票顯示，北方四島上的居民絕大多數反對將此四島嶼（擇提、國後、色丹、齒舞）歸還日本。俄羅斯共和國最高蘇維埃主席葉爾欽在三月底也表示，蘇聯與日本達成的任何領土協議，若無俄羅斯的同意均屬無效。蘇聯國防部長雅佐夫在戈巴契夫訪日前也明言，不能把四島歸還日本。這些阻力的存在，加上蘇聯國內信言分離的民族衆多，使戈巴契夫在任何領土的變更上，均須審慎考量。

雖然在爭取經濟合作上未能有突破性發展，戈巴契夫的這次日本訪問，亦非徒勞無功。這次訪問開創了蘇、日領袖直接會談的管道，並擴大了蘇日合作的可能性。（塔其）

蘇聯煤礦工人大罷工

仍處於罷工狀態（四月廿日）。

針對此次罷工，蘇聯煤礦業工會中央委員會曾致函蘇聯總統及最高蘇維埃，提議召開最高蘇維埃特別會議以解決此次危機。綜合煤礦工人的要求可為下列二項：(1)政治要求：戈巴契夫辭去蘇聯總統一職，及政府改組。(2)經濟要求：改善礦工生活、工作條件，加薪。

蘇聯當局為了這次罷工，已採取若干措施以爲應變。包括：三月廿六日，蘇聯最高蘇維埃發佈命令，責成蘇聯部長內閣與罷工煤礦所在地的共和國政府，立即就礦工所提出的要求進行審議。四月三日，蘇聯總理巴夫洛夫（B. Pavlov）與礦工代表舉行會談。四月十二日，戈巴契夫發佈總統命令，下令各共和國於一周內恢復生產及原料的運送。四月十六日，蘇聯最高蘇維埃已一讀通過一項包括禁止政治罷工的反危機綱領，預料二讀、三讀也將順利通過。這些措施能否有效地化解此次罷工危機，尚未可知。

目前蘇聯的政治、經濟情勢皆不穩定，這項規模龐大的罷工（據外電報導，蘇聯全國一百廿萬名礦工中，約有三十萬人參與罷工行動）已帶來嚴重傷害。這種傷害包括了三個層面：(1)經濟上的，據消息報指出，自煤礦工人罷工以來，蘇聯煤產總量已大爲下降，依賴煤產的企業，（如冶金、鋼鐵工業）其生產受到嚴重影響。(2)政治上的，從發展趨勢看，罷工的煤礦多以其所在地的加盟共和國政府爲談判對象。如庫茨巴斯地區的拉索帕茲卡亞煤礦於四月十八日與俄羅斯聯邦共和國達成協議，將礦場轉爲聯合控股公司，並接受其管轄。這使得各加盟共和國在主張它擁有對其土地資源的控制權得到進一步落實，也削弱了蘇聯中央對資源生產的控制。(3)引發連鎖罷工風潮。因爲這次煤礦工人的罷工，蘇聯境內各職種的工人也動輒以罷工爲手段或要挾，以遂其所欲。例如：鋼鐵工人威脅要加入罷工行列；喬治亞共和國的鐵路工人爲抗議聯盟部隊壓境，也加緊封鎖過境的鐵路貨運，白俄羅斯共和國也有廿萬名工人發動罷工。罷工目的也從純經濟性的訴求，逐漸轉向政治立場的表達。（塔其）

蘇聯改革零售價格

蘇聯人民自三月廿日起陸續領到數額不等的補貼；而從四月二日起，蘇聯的零售價格大幅上揚。醞釀數年之久的零售價格改革終告實施。

對居民的社會保護」揭開序幕。在這一法令中規定了：(1)提高工資、補助金、退休金、獎金及其它社會福利的金額。(2)新的國家零售價格於四月二日正式實施。(3)新的價格分爲三種。即：國家零售價格（對影響居民生活水準的基本民主消費品實行國家固定價格，包括肉類、牛奶、蛋

、麵包、糖、兒童用品、郵電服務費等)；可調節價格(即由國家規定價格上限，只能以低於此一價格出售商品，包括電冰箱、黑白電視機、小汽車等)；合同零售價格(即自由價格，包括麻織品、絲織品、皮鞋、手錶等)。

另外，蘇聯與各共和國簽署了「關於改革零售價格與對居民社會保護等問題的協議書」(波羅的海三小國未參與簽署)，規定在國家零售價格中，肉類及肉製品調高價格百分之二百；乳類及乳製品百分之一百三十；麵包、麵粉百分之二〇〇；糖百分之一三五；鹽百分之二四〇；魚類百分之一三〇。在調節價格及自由價格上亦作了相關規定。

這次改革的主要目的有三：(1)使經濟走向市場化。(2)使零售價格反映商品的實際價值。在改革後，調節價格佔全部價格的百分之三十，自由價格佔百分之十五，但這二項價格的比例將持續增加，使價格不再由國家統籌控制。(3)使市場價格反映生產成本，從而減輕國家補貼價格的負擔。

自調高零售價格以來，蘇聯各地店舖內的民生日用品被搶購一空，不少人抱怨生活愈加困窘。就長期而言，這項改革的成效又如何呢？蘇聯總理巴夫洛夫表示，為削減沉重的政府補助，促進生產，並為向市場經濟過渡鋪路，調整物價是有必要的。但前蘇聯總統經濟顧問波卓科夫接受莫斯科新聞週刊訪問時却指出，只有在市場經濟的架構下，以提高價格來刺激生產的策略才能奏效。從蘇聯居民的不斷抱怨聲中，不難發現這項物價改革的前景仍多荆棘。(塔其)

德國正在為統一付出代價

前西德科爾政府同意限額東德馬克以一比一兌換西德馬克，超額的個人儲蓄則以二比一兌換西德馬克。西德以貨幣讓步換取東德併入西德。原西德地區的出口因貨幣升值而更缺乏競爭力，從而使該區出口量，包括對東德地區的出口因貨幣升值而更缺乏競爭力，從而使該區出口量，包括對該區今年二月份失業人數達七十九萬人，約佔勞動力總數的八·九%。此外，還有一九〇萬人登記半失業(部份時間工作)。三月底失業群眾在柏林示威抗議。

就原西德地區而言，統一帶來的直接代價是政府支出急劇增加。三月八日科爾總理宣佈增加一五五億馬克緊急撥款，用於幫助原東德地區創造就業機會以及其社會開支。迄今，用於原東德地區的款項已高達八五五億馬克。而社會開支已接近七五〇億馬克，是過去的二倍，相當於一九九一年預算的三〇%。

為了籌措巨額政府支出，德國政府採取二項措施：(1)去年德國政府向德國資本市場告貸一四五〇億馬克；(2)今年七月一日起實行增稅(包括七·五%利息附加稅、石油產品及保險稅)。半年增稅將使今年個人消費增長率從去年的四·四%降至一·五%至二%，同時儲蓄率也將下降。結果，今年原西德地區經濟成長將降半個百分點，而通貨膨脹將提高半個百分點。

東西德在統一條件不成熟下，急於求統一的實現，目前正爲統一付出代價，值得我們深思。（瑞麒）

GATT 報告：去年世界貿易量成長放緩

值仍增長一三%，達到三兆五千億美元。

德國因爲馬克對美元升值一六·五%，以及將原東德地區二二五億美元的貿易值合併計算，使德國出口值達到四二一〇億美元，佔世界出口總值的一二%，高居世界出口之首。

西歐各國的總出口和總進口值分別增長一九·五和二一%。法國超越英國，躍居第四大出口國，排名在德國、美國、日本之下。在前廿五名出口國之中，奧地利出口成長率最高，比一九八九年增長二八%。而蘇聯與巴西（以美元計）則呈現衰退。

GATT 報告並將服務業計算在內，估計一九九〇年服務業貿易成長一二%，高達七九〇〇億美元。GATT 展望一九九一年貿易，估計成長率仍將繼續下降。（瑞麒）

歐洲復興開發銀行正式開業

由法國總統密特朗在十八個月前提出成立的歐洲復興開發銀行，已在四月十五日正式成立。該行宗旨在促進東歐國家自中央計畫體制轉向市場經濟，終使東西歐合而爲一。

該行創辦資本只有一百億歐洲貨幣單位（約一二〇億美元），擬繼續吸引更多民間投資。在股本分配方面，美國佔一〇%，爲最大股東，蘇聯持股六%。歐洲共同市場十二個會員國及東歐主要國家均爲股東。各國均指派一位理事，一般爲財政部長。另外，在倫敦設有一個廿三人的董事會，以督導例行運作。

該行的主要業務如下：(1)提供並協調技術援助與訓練；(2)建立西方市場經濟的架構以及加強發展民間部門；(3)提供國營部門的基本建設所需融資，但上限爲該行資金的四〇%；(4)協助東歐國家國營企業民營化；(5)提供東歐淨化環境所需資源。（瑞麒）

歐市與歐洲自由貿易協會再洽合併

四月十六日歐洲共同市場部長會議決定，十二個會員國將繼續和歐洲自由貿易協會（EFTA）七個會員國商討在一九九三年以前合併問題。此項合併商討已在去年六月開始討論，歐市決心在今年七月一日以前完成磋商。雙方在農業問題仍存有歧見。此外，冰島要求其漁業享受特殊待遇，也構成談判障礙。

若談判順利進行，雙方簽定合併協定，而協定又獲得所有簽約國議會批准，則協定可能在一九九三年元月一日歐市成爲單一市場時正式生效。屆時 EFTA（包括奧地利、芬蘭、冰島、挪威、瑞典、瑞士及列支敦斯登七國）將採行歐市有關人員、貨物、服務，以及資本自由流動的規定。歐市與 EFTA 將合併成爲「歐洲經濟區」，擁有約三億人口。（瑞麒）

戈巴契夫在日本、南韓的經濟收穫不同

合作計畫擬分三階段進行：(1)五年內推動五項，有關化學、鋼鐵、汽車製造計畫；(2)十年內動工有十二項；(3)第三階段是下世紀才推動，共有三項。在第二、第三階段，重點是開發石油、煤炭等資源與生產消費財。

惟日本對蘇聯之要求頗為冷淡，日本提供的唯一具體援助便是日本進出口銀行同意支付一億美元的貸款。戈巴契夫幾乎無功而返。

訪日本後，戈巴契夫接着訪問南韓。他和南韓總統盧泰愚在四月十九日進行濟州島高峰會議，雙方同意在蘇聯遠東區庫頁島斥巨資聯合進行天然氣開發。此外，雙方同意聯合設立蘇韓科學技術發展中心，利用南韓的生產技術與蘇聯的科學技術，合作開發核能發電，航空太空、化學精密設備、遺傳工程、高分子聚合產品、紡織、汽車及電子產品等。產品由雙方多家合資企業生產。

南韓擬在今年大力增加研究發展經費，預計投資五十億美元，其中二五%來自政府。去年南韓已成立九四一個實驗室，而一九八〇年只有五個。南韓不易從日本、西歐獲得高科技移轉，轉而爭取蘇聯，進行相當順利，將使南韓產品的競爭力如虎添翼。(瑞麒)

*

*

*